Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpocze¢cia egzaminu.

o
o
s UZUPELNIA ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
% KOD PESEL z kodem
=
EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI 11 MAJA 2020
POZIOM PODSTAWOWY ) .
Godzina rozpoczecia:
CZESC I 14:00
Instrukcja dla zdajgacego
WYBRANE:
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron.
Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujgcego egzamin. (srodowisko)
2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w  miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piodra tylko z czarnym (kompilator)
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane. .
6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie (program uzytkowy)

na egzamin Srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.

Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokoéw,
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktory
wybrate$/a$ na egzamin.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer
PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Czas pracy:
75 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 20
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 1. Liczby
Rozwaz ponizszy algorytm

Specyfikacja:
Dane:
n — liczba catkowita dodatnia
T71..n] — tablica liczb catkowitych dodatnich

a — liczba catkowita dodatnia
Wynik:
) — liczba catkowita rOwna

Algorytm:
s« 0
11
dopoki i <= n wykonuj
jesli 7/i] = a to
dopoki i< n wykonuj
i—itl
s« s+ T[i]
i—i+l

Zadanie 1.1. (2 pkt)
Podaj warto$ci zmiennych s oraz i po wykonaniu powyzszego algorytmu dla liczby a=6,n=9
itablicy 7=11,5,4,2,6,3,2,7,3].

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz:
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 1.2. (2 pkt)

Uzupetnij specyfikacje algorytmu podana w zadaniu 1. — wpisz odpowiednig informacje
w miejsce kropek.

Zadanie 1.3. (2 pkt)

Podaj przyklad tablicy 771..10] oraz liczby a, tak aby wynikiem dziatania algorytmu bylo
s =2019.

. Nr zadania 1.1. 1.2. 1.3.
Wypelnia  'vaks. liczba pkt. 2 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 2. Algorytm
Trzy panstwa: Oktolandia, Tercjolandia 1 Kwintolandia uruchomily polaczenia lotnicze
pomigdzy swoimi stolicami. Potaczenia realizowane sg przez linie lotnicze OKTA, TERCJA
1 KWINTA. Cena biletu lotniczego na tej samej trasie moze by¢ rdézna, zaleznie od linii
lotniczej, ktora oferuje potaczenie. Ta cena jest zapisywana w systemie liczbowym
obowigzujacym w kraju, do ktorego linie naleza:

e w Oktolandii — w systemie 6semkowym,

e w Tercjolandii — w systemie trojkowym,

e w Kwintolandii — w systemie pigtkowym.
Jesli wykupimy bilet na lot ze stolicy Tercjolandii do stolicy Kwintolandii, ktory obstugiwany
jest przez linie lotnicze TERCJA, zaptacimy za bilet 2210 w walucie Tercjolandii. Natomiast
jesli wykupimy lot na tej samej trasie, ale obstugiwany przez linie lotnicze KWINTA, to
w walucie Kwintolandii zaptacimy 321.

Zadanie 2.1. (2 pkt)
Podaj ceny biletow ze stolicy Tercjolandii do stolicy Kwintolandii, oferowanych przez linie
TERCJA i KWINTA, w systemie 6semkowym.

Cena biletu na przelot liniami TERCJA w systemie 0SEmMKOWYM .......c.ccccveeviienieeriienieeieennieene

Cena biletu na przelot liniami KWINTA w systemie 0SemMKOWYM ........ccceecvveerieeerveeeriieeeiieenns
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 2.2. (2 pkt)

Oblicz roznice migdzy cenami biletow linii KWINTA 1 TERCJA. Roznicg zapisz w systemach
liczenia wtasciwych dla krajow bedacych wtascicielami linii, czyli — odpowiednio — pigtkowym
1 trojkowym.

W Kwintolandii réznica to

W Tercjolandii rOZNica to ........c.cecvevvierieerreenieesieereene

. Nr zadania 2.1. 2.2,
Wypf:lma Maks. liczba pkt. 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 2.3. (4 pkt)

Zapisz (w postaci listy krokow, schematu blokowego lub w wybranym jezyku programowania)
algorytm, ktory pozwoli przeliczy¢ ceng biletow (liczbe k), zapisang systemie pozycyjnym
o podstawie p, na jej posta¢ w systemie 6semkowym.

Specyfikacja algorytmu:

Dane:
p — podstawa systemu liczenia, bedaca liczbg naturalng z przedziatu [2, 9]
n — liczba naturalna taka, ze n + 1 jest liczbg cyfr w zapisie liczby k w systemie
o podstawie p
a,,a,,,..,a, —kolejne cyfry liczby k& (w systemie p), w kolejnosci od cyfry
najbardziej znaczace]
Wynik:
m — liczba naturalna taka, ze m + 1 jest liczba cyfr w zapisie liczby & w systemie
o0semkowym
b,.b, ,,..,b, —kolejne cyfry liczby k (w systemie 6semkowym), w kolejnosci od cyfry
najbardziej znaczace]
Algorytm:
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 3. Test
W zadaniach od 3.1 do 3.6. zaznacz koétkiem jedng prawidlowa odpowiedz. Jesli popetnisz biad,
skresl bledng odpowiedz znakiem X i zaznacz kotkiem poprawna.

Zadanie 3.1. (1 pkt)
Rozrézniamy trzy podstawowe topologie potaczen komputeréw w sieci:

A. magistrala, pier§cien i gwiazda.

B. LAN, WAN, MAN.

C. ,kazdy z kazdym”, , klient — serwer”, ,,serwer — klient”.
D. ARPANET, BITNET, SIPRNet.

Zadanie 3.2. (1 pkt)
Jednostka gestosci ,,dpi” okresla

A. liczbe bitow na cal.

B. liczbe kropek (punktéw) na cal wydruku.
C. liczbg znakow alfanumerycznych na cal.
D. liczbe bajtéw na cal.

Zadanie 3.3. (1 pkt)
Liczba binarna 111010101 to w systemie dziesi¢tnym

481.
467.
469.
471.

SPOF P

Zadanie 3.4. (1 pkt)

Jezeli w arkuszu kalkulacyjnym komoérka A4 zawiera liczbe 10, a komorka AS — liczbe 12, to
wpisanie formuty

=JEZELI(A4<10; A4/2; JEZELI(A5<>12; 2; MOD(A4;A5)))

w komorce A6 poskutkuje wyswietleniem liczby

A. 2.
B. 5.
C. 10.
D. 8.
. Nr zadania 2.3. 3.1. 3.2 3.3. 34.
Wypelnia  ['viaks, liczba pkt. 4 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

Zadanie 3.5. (1 pkt)
Ploter to

A.
B.

C.
D.

urzadzenie elektroniczne, pozwalajace naktadac na siebie obraz cyfrowy i analogowy.
urzadzenie wskazujace, stuzace przede wszystkim do rysowania elementéw graficznych
na komputerze.

urzadzenie umozliwiajace druk 3D.

komputerowe urzadzenie peryferyjne, stuzagce do pracy z duzymi plaskimi
powierzchniami, mogace nanosi¢ obrazy, wycina¢ wzory, grawerowac.

Zadanie 3.6. (1 pkt)
Dla tablicy 4 [1..n] algorytm:

dla j=1,2, ..., n-1:

dla =12, ..., n-1:
jesli A[i] >A[i+1] to A[i] <> A[i+1]

(gdzie <> oznacza zamian¢ wartosci elementdw)

opisuje algorytm sortowania

SOR P

szybkiego.

przez wybor.
przez wstawianie.
babelkowego.

. Nr zadania 3.5. 3.6.
Wypelnia  ['vaks. liczba pkt. 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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